

第二章 中日戰爭之原因

第一節 中國之守舊積弱

中國自鴉片戰爭之後，土地廣大而尚未開發；人口衆多而並無組織。徒有大國之名，而無大國之實的弱點，完全暴露。列強認爲中國有豐富資源卻衰弱可欺，相繼對華實施政治、經濟與軍事侵略。日本距中國最近，其對華侵略行動，亦最狂烈。

中國爲何衰弱，必須追根探究。找出根本原因，從而除去根本原因，才能由弱轉強，杜絕外患。

清初建國規模，遠紹漢唐，典章制度，超越宋明，堪稱東方強國。但與清朝初葉同時的西歐各國相較，在學術思想上，則顯然不能與時代配合。西歐各國的學術思想，自脫離中古神學束縛之後，轉而注重「人文科學」與「自然科學」。自由研究的結果，於是產生「智識革命」(The Intellectual Revolution)和「工業革命」(Industrial Revolution)。工業革命爲世界創造了繁榮，也爲世界帶來了災禍。由於它的力量，推展出一羣強權帝國主義者，去壓榨自然科學落後的國家。大清帝國便是被壓榨的國家之一。大清帝國雖然擁有廣大領土，衆多人口；但是只知法古，何謂「智識革命」「工

業革命」，全然不知。事事落後，而猶傲視「四夷」，以「天朝」自居。當列強不知清廷虛實之前，尚以大國禮重。可是一經「鴉片戰爭」，陳舊的兵備，敵不過近代科學產物的「堅船利炮」。從此多年來只知法古的弱點，完全暴露，被迫於道光二十二年（1842）與英國簽訂江寧條約，割讓香港，賠款二千一百萬兩；並開廣州、福州、廈門、寧波、上海五口通商。從此喪權辱國事件，接踵而來！

翌年簽訂中英商約，開「關稅協定」、「租界劃地」、「領事裁判權」、「內河航行權」等惡例。列強眼見中國可欺，英法聯軍於咸豐十年（1860）攻陷北京，焚圓明園，先迫訂天津條約，再迫訂北京條約，自此外人在中國通商享有特權，傳教也享有特權。俄國於同年十月，以調解中國與英、法糾紛為由，簽訂中俄北京條約。將黑龍江以北，烏蘇里江以東之地，完全劃歸俄國。^①凡此帝國主義者種種侵略行為；壓迫中國簽訂不平等條約取得暴利的事例，都成為日本效尤西方帝國主義者侵略中國極大的鼓勵。這是中日戰爭第一個原因。

第二節

日本之維新圖強

日本在維新之前，也是被帝國主義者壓迫的弱國。當時內有德川（Tokugawa）幕府的專政，外遭英、美、俄、法、荷、葡、普、瑞、比、義，及丹麥等國不平等條約的束縛。內憂外患，不下中國。正在這個危難時期，明治（Mei Ji）天皇獲得薩摩（Satuma）藩^②西鄉隆盛（Saigoh Takamori）等擁護，於1967年強使幕府「尊王

還政」。從此廢藩置縣，銳意維新。舉凡政治、軍事、經濟一切重要措施，無不取法西方。③

維新的結果：在政治上，徹底掃除封建勢力，完成行政權的統一；在軍事上，陸軍取法德國，海軍取法英國，戰力不斷膨脹；④在經濟上，採取自由競爭，促成資本主義迅速發展，乃從事奪取市場和開拓殖民地。

日本變法維新，吸取西方「智識革命」新知識；利用「工業革命」新工具，國力突飛猛進，消除了內在的貧弱，解脫了外來的壓迫，國家是強了，可惜它不了解「強而不暴」的王道，肆行「強權即是公理」的邪說，把達爾文（Darwin）解釋物種進化「優勝劣敗」的學說，誤用到人類社會。如此一來，自然要向外開疆拓土。它的侵略目標，首先選定距離最近，抵抗力最弱的中國。這是中日戰爭第二個原因。

第三節

中國之國民革命

當西方國家已普遍採用「細心觀察，耐心試驗，」向近代科學邁進之時，中國在清廷守舊勢力控制之下，學術思想仍然是崇古非今，以為世界的學術，都包括在考證、訓詁、義理和詞章中了。對於近代的新思想，斥為「功利主義」。士大夫多有「正其誼，不謀其利；明其道，不計其功。」傲物自尊的積習。把新的科學觀念、新的政治思想，視為異端，一律排斥。縱然經過中英鴉片戰爭、英法聯軍戰爭、

中法安南戰爭、中日甲午戰爭，以及八國聯軍戰爭五次慘痛失敗，連續喪權辱國，仍未使清廷的守舊勢力覺醒！康梁變法被毀，維新無望。國父爲了拯救國家，不得不發起國民革命。

國民革命的目的：在求中國之自由平等。其實施步驟：首先推翻君主政府，建立民主政體，以謀政治革新。這一步驟，在辛亥革命概略完成。接着致力於廢除不平等條約，謀求國際地位平等。爲了廢除不平等條約，收回主權，勢必要與侵略中國的帝國主義者，發生衝突。侵略中國的帝國主義者，以英、法爲最早，而以日本爲最毒。日本不但榨取中國無窮盡的經濟利益，更企圖併吞中國整個領土。它的這一野心與中國國民革命目的，發生尖銳衝突。中國國民政府，是國民革命締造的政府，當然要貫徹國民革命的目的，除非日本放棄對華侵略政策，中日兩國終有一天要兵戎相見。這是中日戰爭第三個原因。

第四節

日本之大陸政策

第一款

大陸政策之產生

講到日本的大陸政策，必須追溯到明治維新時代。日本維新，取法西方，在經濟上由家庭手工藝變爲工廠機器大規模生產，朝着資本主義道路前進。日本資本主義的興起，較西方列強爲晚。加以日本所

需工業原料，本土不足，必須取給於國外，同時國內市場又復有限。因此它的資本主義一開始發展，就得向外伸張。而世界資源地區和市場，多已被先進工業國家據有。只有中國這塊蘊藏豐富的土地，廣大的消費市場，還可容其插足。所以訂下了它的大陸政策。⑤

第二款

大陸政策之推展

壹、併吞琉球

日本實施大陸政策之前，先從中國大陸以外着手。最初是同治十年(1871)秋天，琉球漁民六十六人遭遇颱風漂流到台灣。其中五十四人被牡丹社生番戕殺。琉球受清廷冊封，向清廷朝貢；同時又暗屬日本島津藩(Shimazu Ban)。日本於1873年派柳原前光(Yanagihara Mae Mitsu)來華，以「日本國民被害」向清廷總理衙門(掌理外交)大臣毛昶熙提出質問。毛昶熙說：「台灣島民有生番、熟番兩種。未服王化者謂之生番，只有置之化外。」於是日本認為生番既屬化外夷人，日本可以獨立國的立場予以處置。乃於同治十三年(1874；日本明治七年)五月，派陸軍中將西鄉從道(Saigoh Tyudoh)率海陸軍三千人，藉口討伐生番，攻陷台灣南部牡丹社，企圖築塞永久佔領。後經英國調停，簽訂「中日北京專約」，由清廷賠款白銀五十萬兩，並承認日本征台灣為「保民義舉」。此語無異承認琉球為日本屬國。從此日本禁止琉球朝貢清廷，與中國斷絕關係。光緒五年(1879；日本明治十二年)日本吞滅琉球，改為沖繩縣(Okinawa)

。清廷無力抗衡，琉球遂納入日本版圖。⑥

貳、迫訂馬關條約

日本次一步驟，目標指向朝鮮。日本認定朝鮮是「渡達滿州的橋樑」，進取中國的基地。而朝鮮與中國的關係，遠比琉球密切。日本如果侵略朝鮮，必然與中國發生武裝衝突。因此，自1879年以後十五年間，日本積極對中國備戰。最先日本利用「甲申之變」（光緒十年；1884年十月朝鮮漢城發生變亂），引起中日糾紛。翌年簽訂「中日天津條約」，取得與中國對朝鮮同等地位。日本再利用「東學黨之亂」，引起中日「甲午戰爭」（光緒二十年；1894，）中國戰敗，脅迫中國簽訂馬關條約。條約要點：中國承認朝鮮為獨立國；割遼東半島、台灣全島及澎湖列島予日本；賠償日本軍費庫平銀二萬萬兩；（相當中國當時國家兩年的總歲入，等於當時日本政府四年歲入總和的鉅款）開沙市、重慶、蘇州與杭州為通商口岸。日本得設領事館於此等商埠，並得從事各種工業生產。中日兩國以往條約一律作廢，另以歐洲各國在中國所享受的權利為基礎，重訂中日通商條約。

叁、強取中國東北權利

甲午中日第一次戰爭，中國蒙受巨大損失。日本獲得巨大權益。它利用中國巨額賠款，擴張工業，發展軍備，大大增加推行侵略政策的實力。於是在1905年戰勝俄國，迫使中國簽訂「中日滿州協約」。該約載明：中國政府承認俄國在遼東所得一切權利，完全讓渡於日本；開鳳凰城、瀋陽、新民屯、鐵嶺、通江子、吉林、哈爾濱、琿春、齊齊哈爾與滿州里等地為商埠；中國政府允許日本經營安東、奉天間軍用鐵道十五年；日本於營口、安東、奉天得有設立租界地之權利；

中國政府允許日本有採伐鴨綠江森林之權利；中國政府允許南滿鐵道所需各材料，豁免一切稅捐釐金。

這一協約，說明日俄戰爭，戰敗雖是帝俄，而受害最大的實是中國。中國在經濟上蒙受的損失，已極重大；更在軍事上由於日本經營安奉鐵道，日軍可以由朝鮮迅速運兵到達「南滿」，對中國東三省形成嚴重威脅！

肆、置中國東三省於武裝控制之下

1909年十月，伊藤博文（I Toh Hiro Bumi）被朝鮮志士安重根（An Jonq Gen）刺於哈爾濱。日本藉口於1910年併吞朝鮮。自此之後，日本以朝鮮為基地，全力經營中國東北。設南滿鐵道株式會社，其性質猶如英國早期設在印度的東印度公司。日本侵略行動，更加具體化。又設關東軍司令部於大連，成為侵略中國的大本營。在東三省各重要都市，通商口岸，鐵路沿線，皆派兵駐守。將中國東三省，完全置於武裝控制之下。

伍、對北京政府的脅迫與利用

民國三年（1914）歐戰爆發，日本以英日同盟為由，對德宣戰，出兵奪取青島。（清光緒二十三年，1897年德國強租膠州灣、青島九十九年）又乘列強正進行歐戰，無暇顧及東方，於民國四年（1915）一月，提出二十一條要求，脅迫北京政府承認。民國六年（1917）八月，中國國民黨孫總理召集非常國會於廣州，成立軍政府，期在貫徹國民革命目的。日本為抑制國民革命勢力，延長軍閥割據，以利繼續遂行侵略，乃以五萬萬元巨款，借與北京政府，助長反革命勢力，掩護其侵略行動。

陸、大陸政策遭挫

歐戰結束之次年（1919）一月，協約國召開和平會議於巴黎。中國為對德宣戰戰勝國之一，德國戰敗，中國收復青島，應為理所當然。而日本秘密活動英、法等國，竟在和會允許將1898年中德條約德國在山東省所獲權利，一概讓與日本。此項消息傳到中國之時，立刻激起北京大學學生憤怒。五月四日，北京學生掀起中國歷史上第一次反日大示威運動。要求懲辦二十一條約簽訂者曹汝霖，和山東條約換文者章宗祥。北京學生反日大運動，立即遍及全國。這次運動，是日本帝國主義的大陸政策，首次遭到中國全體國民反抗。

柒、大陸政策暫時斂迹

歐戰期間，日本趁火打劫，打破了列強在遠東的均勢。大戰結束之後，列強為重建遠東均勢，於1921年七月召開華盛頓會議。會中由於英、美密切合作，共同抑制日本，簽訂華盛頓海軍公約，限制英、美、日海軍比例為五：五：三。又簽訂九國公約：尊重中國的主權及領土與行政的完整；並維持各國在華工商業機會均等。^⑦此次華府會議，直接壓制了日本海軍的膨脹，間接使日本退出山東。九國公約更是針對日本「東亞門羅主義」，使日本大陸政策，不得不暫時斂迹；也使中國在列強利益均霑狀態之下，僥倖免於日本獨佔的厄運。

捌、大陸政策再度抬頭

民國十六年（1927；日本昭和二年）蔣總司令率國民革命軍北伐之際，日本出兵山東。田中義一內閣總理兼外相（Tanaka Gi Ichi）為確立對華政策，於六月二十七日，在東京召開「東方會議」。田中外相在會中發表「對華政策綱領」。綱領第五至第八條，有如次記

載⑧：

第五條、不逞份子往往乘中國政局不安之時，擾亂治安。因而惹起國際不幸事件，乃為不爭之事實。帝國政府對此等不逞份子之鎮壓及秩序之維持，雖均期待中國政府處理，及其國民之自覺以行解決；但如對帝國在中國之權益，以及日僑生命財產，有遭侵害之虞時，應乎必要，只有斷然出於自衛處置以為保護，此外別無他途。

第六條、滿、蒙尤其東三省地區在國防上以及國民生存上，均有重大利害關係。我邦不僅應作特殊考量，即就維持該地方之和平，經濟發展，俾成為內外人民安居之地，以毗鄰而言，亦不得不感有責任存在。

第七條、至於滿洲（中國東北地方）政局安定問題，認為有待東北人本身努力，乃最善之方策。如其人為東北之有力者，且尊重我日本在滿、蒙之特殊地位，掏誠謀求該地政局之安定，應適宜支持之。（本項不公開發表——原註）

第八條、萬一動亂波及滿、蒙，治安混亂，對在該地方我之特殊地位、權益有侵害之虞時，不問其禍患來自何方面。為欲加以防護，以及保持內外人民之安居、發展，應有不失時機，出以適時處置之覺悟。

由於田中「對華政策綱領」，在「東方會議」發表之後，一度被九國公約抑制的日本大陸政策，再度抬頭。「於是將中國本土與滿、蒙加以區分之根本方針，乃告確立。」⑨民國十七年（1928；日本昭和三年）國民革命軍繼續北伐。當國民革命軍震撼北方軍閥重要基地

之時，日本藉口保僑，出兵濟南。五月十八日，日本駐華使節芳澤，奉其政府訓令，以「覺書」分致國民政府外交部長黃郛與奉軍首領張作霖。「覺書」說：

戰亂進展至京（北京）津（天津）地方，其禍亂將及於滿州之時，帝國政府為維持滿州治安，將不得不採取有效之處置。^⑩

日本此種措辭，直把中國東三省視為它的領土。所謂「對華政策綱領」以及「覺書」，無一不在積極推展其大陸政策。這一政策，與中國國民革命目的，形同水火，成為中日戰爭之主因。

以上所舉「中國之守舊積弱」，招致日本侵華；「日本之維新圖強」，由資本主義演進為帝國主義；「中國之國民革命」的目的，在打倒帝國主義，廢除不平等條約，獲得自由平等；「日本之大陸政策」，必欲奪取滿、蒙，進而征服中國。這四種原因，造成中日之間，終必難免一戰。

第五節

中日國家目標的衝突

中國自江寧條約之後，竟以擁有廣大土地，衆多人口的大國，淪為「次殖民地」！此種奇恥大辱，豈能長久容忍！因此中國國民革命推翻滿清政府，建立民國之後，必然要接着打倒侵略中國的帝國主義者，求得中國在國際上自由平等。這是新中國的「特定國家目標」，也是中國國民革命的目的。除非日本軍閥放棄以中國為目標的侵略政策，中華民族為了自求生存，必然起而奮戰。一言以蔽之：中日戰爭

原因雖多，而其主因則為侵略與反侵略國家目標的衝突。

註 釋

- ① 中國近代史論叢第二輯「不平等條約與平等新約」與「蔣總統秘錄——俄以詐騙手段掠我國土。」
- ② 「藩」為日本當時之封地。
- ③ 日本近代史。
- ④ 麥克爾與日本。
- ⑤ 中山文化教育館編「抗戰特刊第一種」。
- ⑥ 許德珩著「中日關係及其現狀」。
- ⑦ 張忠絃著「中華民國外交史」。
- ⑧ 日本戰史叢書大本營陸軍部第一部第三章。
- ⑨ 日本戰史叢書大本營陸軍部第一部第三章。
- ⑩ 日本戰史叢書大本營陸軍部第一部第三章。

1—18 抗日禦侮

抗日戰爭圖書館藏書
www.krzzzjh.com